

播撒法治种子 遍开平安之花

——合山市扎实推进“八五”普法工作提质增效

□ 廖松 罗姗姗 韦园园

“您知道今天是什么日子吗？”“您对《宪法》了解多少？”“这是宪法宣传手册，您可以看一看。”12月4日，合山市“宪法宣传周”启动仪式现场热闹非凡，工作人员向过往群众发放宣传资料，答疑解惑，大力弘扬宪法精神，推动法治观念深入人心。

自2021年“八五”普法规划实施以来，合山市围绕中心工作，健全责任机制，以“法律七进”为抓手，坚持全民普法，培育普法宣传品牌，持续开展法治乡村、法治校园、法治政府建设等，扎实推进“八五”普法提质增效，为全市经济社会高质量发展和法治合山建设奠定坚实基础。

共建和美法治乡村
为乡村振兴赋能添力

“公正司法，全民守法。”走进北泗镇古邦村文化广场，富有书香气息的法治知识长廊、法治文化标识牌、法治宣传凉亭等设施映入眼帘，法律知识随时可学。

“我们结合乡村的特点和民俗风情，开展‘送法下乡’活动、‘无讼村屯（社区）’创建活动、‘法律明白人’培养工程等，在家门口为群众提供法律

为高质量转型发展贡献法治力量

□ 特约评论员 莫思委

最近，有两段小视频在合山引发众多网民点赞：一位老奶奶在车水马龙的大街上徘徊，两位民警发现后立即上前耐心询问，原来是老奶奶一时犯迷糊找不到回家的路，民警一边安慰老人一边把她扶上车安全送回家；另有一位妇女抱着生病的小孩在路边着急地观望，恰好当时巡警路过，问明情况后，仅用几分钟即把小孩送到医院救治。

事实上，类似这样“快速反应、伸手帮人”的良好行为在合山政法队伍乃至城乡广大党员干部和职工、群众

“有了这个凉亭，大家能在这里休闲娱乐，真是方便多了。”12月10日，合山市河里镇长模村便民凉亭竣工投用，村民纷纷点赞。

“我们经过前期走访了解到，长模村缺少一个能遮风挡雨、纳凉唠嗑的户外休闲场所，部分村民也希望能在村里闲置空地修建便民凉亭，方便日常休闲娱乐。”长模村党总支书记、村委会主任蒙善宁说。

群众利益无小事。了解情况后，驻村工作队组织人员入户走访征求群众意见建议，通过村民民主议事，决定实施便民凉亭项目，项目获得“一事一议”财政奖补资金5万元，于11月开工建设。新建的便民凉亭长4.8米，宽4.8米，高3.4米，亭内安装了一张石桌、4张石凳，如今成为村民休闲的好去处，受益群众747户2235人。

“我们将继续做好村情民意收集工作，把便民凉亭化身‘议事亭’，打通服务群众‘最后一米’，切实解决群众急难愁盼问题，提高群众的获得感、幸福感。”蒙善宁表示。

（黄耀锋）

修建便民凉亭

让村民“坐享幸福”

（黄耀锋）

合山市纪委监委：以监督成效促民族团结之花绽放

“移民新村不仅基础设施十分齐全，而且有什么困难村委会都积极帮助解决。”近日，合山市纪委监委督察组在河里镇马安村贡模屯瑶族移民新村，了解民族团结示范村和清廉乡村建设情况时，该屯获得“最美婆媳”称号的村民李新花说道。

走进贡模屯瑶族移民新村，让人感受最深的是村里瑶族民俗建筑的打造。村头石刻上摆放着一对巨型牛角，是瑶族重要的图腾之一，象征平安、吉祥。马安村贡模屯瑶族移民新村是2008年建立的搬迁安置移民新

村，全村有184户573人，其中以瑶族群众居多，该屯也是合山市打造的首个民族团结示范村和来宾市清廉乡村示范点。

为让贡模屯的群众在新的环境找到归属感、幸福感，合山市纪委监委始终坚持把促进民族团结进步创建工作作为一项重大政治任务，针对移民新村基础设施建设规划项目设计、土地征用、工程发包等环节中易出现的作风和腐败问题进行“提级”监督，并督促相关单位、部门做好统筹规划。监

督护航总投资1378万元的乡村旅游

生态家园建设顺利开展，其中包括瑶族文化体验区、野外拓展活动区、彩化山林景观区等九个区域的多元场地，在2022年12月被评为来宾市三星级乡村旅游区。

在11月28日闭幕的贡模瑶族移民新村第十三届瑶族“盘王节”活动上，李新花一家邀请周边屯的村民到家里做客共庆丰收。除满足搬迁群众在“硬件”方面的需求，在“软件”上也给予大力支持。合山市纪委监委督促教育体育局促进搬迁群众思想融通，在镇中心小学开设盘歌、长鼓舞等特色课程，深

化民族团结进步教育。此外，通过党建联建、学习联建活动，为“红湾”书屋捐书100多册，督促相关职能部门开办“清廉家风”大讲堂、“桂姐姐”巡回演讲等活动15次，引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

合山市纪委监委以系列监督成效持续促进民族团结之花常开长盛，正如李新花说的那样，他们搬迁到移民新村，住进了小洋楼，瑶族儿子与壮族儿媳喜结连理，日子越过越红火。

（蒙圆 谢贊）

合山市召开医保便民服务工作新闻发布会

12月7日，合山市医保便民服务工作新闻发布会召开，介绍医疗保障相关政策并通报今年医保便民服务建设等情况。

发布会上，合山市医保局负责同志从构建“15分钟医保经办圈”、提高异地就医便捷度、推进“医保+互联网”建设等方面，详细介绍了合山市医保便民服务开展情况和成效，就医保个人账户家庭共济的使用人员范围和使用流程、村级医保经办点办理医保业务数量等问题现场答记者问。

据了解，目前合山市3个镇、34个村

凝聚志愿力量

人人志愿，全城志愿。12月5日是第38个国际志愿者日。连日来，合山市各志愿服务组织积极开展丰富多彩的志愿服务活动，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，营造积极向上、无私奉献的志愿服务氛围。

12月6日，岭南镇组织40名志愿者，集中开展“清理环境卫生，共建整洁乡镇”志愿服务活动。志愿者分工有序，仔细打扫街区卫生，认真清理“牛皮癣”广告，为改善辖区卫生环境贡献力量。活动中，志愿者还向行人、居民宣传社会主义核心价值观、文明创建、环境保护、健康生活等知识，引导群众自觉参与文明城市创建，推动形成全民参与“创城”的浓厚氛围。

12月7日，合山市司法局、工管委、税

推进移风易俗 助力乡村振兴

榨季有序进行 产量大幅增加

眼下正值甘蔗收获时节。连日来，合山市各地甘蔗地里，群众忙着砍收甘蔗，一辆辆运输车满载着原料蔗运往糖厂，新一榨季蔗糖生产正火热进行中。

12月6日，在北泗镇六龙村下寨屯的蔗田里，蔗农谭宁宁带领工人们穿梭在蔗林间，选蔗、砍蔗、剥叶、捆扎、搬运……

在合山市祥星制糖有限公司，运送甘蔗的车辆来来往往，甘蔗经过地磅称重后，有序地输送至工厂的破碎机、压榨机，经过澄清、蒸发、煮糖、分蜜和干燥处理等一系列工序，生产车间里机器轰鸣，沉寂了半年多的糖厂蔗香四溢。

GUANGRECHENGKUAIXUN

光热城快讯

合山部署榨季

秸秆禁烧和综合利用工作

12月5日，合山市召开2023—2024年榨季大气污染防治攻坚战暨秸秆禁烧和综合利用工作部署会。要求各有关部门科学安排糖料蔗砍收运工作，深化甘蔗生产后期田间管理，积极开展废旧农膜等废弃物回收处理，突出抓好秸秆综合利用和禁烧工作，为合山社会经济高质量发展腾出环境空气质量空间和容量。（周利俐）

军属免费体检 共享军人荣光

12月5日，合山市组织现役义务兵父母和驻地部队（含文职人员）随军家属，到合山市人民医院进行免费健康体检。医护人员有序分工，为军属进行登记、抽血、体格检查等，进一步弘扬“一人参军，全家光荣”的拥军传统。（张依铭 石滨）

合山农特产品参展受青睐

12月8—10日，2023中国—东盟大健康产业峰会暨大健康产业博览会在南宁市举办。合山市9家企业参展，展品涉及养老、健康医药产品、健康食品等。期间，合山澳洲坚果、葛根茶、芋蒙酸等农特产品广受青睐。（韦光安）

合山第二实验小学即将竣工

12月8日，笔者在合山市第二实验小学项目建设现场看到，项目已完成主体建设，正在进行水泥道路铺设、校园绿化、水电安装等工作，预计今年12月底竣工。该项目的建成，将有效化解合山城区学校大校额问题，促进义务教育优质均衡发展。（罗海丽 谭利晖）

廉洁活动进乡村
激发基层“廉”动力

12月8日，合山市政府办组织干部职工到北泗镇文定村开展“廉洁清风入乡

村”主题活动。活动通过座谈交流、赠送廉洁文化书籍、走访脱贫户等方式，进一步夯实党员干部清正廉洁思想根基，推动基层党风廉政建设，助力乡村振兴。（高乾舜）

“沉浸式”体验“零距离”学法

12月5日，合山市人民法院联合人民检察院举办宪法宣传周公众开放日活动，邀请合山高中40余名师生走进人民法院，“零距离”了解法院工作流程，“沉浸式”体验庭审现场，多角度感受司法权威。（周利俐 程昭君）

情系巾帼“织爱”暖心

11月28日至12月4日，合山市妇联深入社区、学校、医院、企业等地，开展“织爱行动”公益项目物资捐赠活动。共向200多名女性发放物资1500多件，切实将党和政府的温暖与关爱送达广大妇女身边，进一步提升她们的获得感、幸福感。（何奕颖）

乡贤讲堂显“土”味
强国宣讲地气浓

12月8日，北泗镇北泗村组织开展“强国复兴有我”百姓宣讲活动，邀请来宾市新时代宣讲员、北泗村乡贤代表进行宣讲，充分发挥“乡贤大讲堂”作用，以接地气的语言、群众易接受的方式，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。（覃仁玲）

书香飘万家 传承好家风

12月5日，河里镇妇联到马安村贡模屯家风家教宣传教育基地，开展“传承良好家风，建设最美家庭”清廉家风读书分享会。通过分享读书体会，签订《家庭助廉承诺书》，引导广大妇女牢固树立家庭助廉意识，传承良好家风，做清廉家庭的传承者、建设者和守护者。（罗雅丹）

▲12月7日，在合山市河里镇河里村大棚蔬菜种植基地，一座座白色大棚整齐排列，大棚里绿油油的油菜苔长势喜人，农户正忙着采收（如图）。还处在挂果期的西红柿枝叶茂密，一个个圆润饱满、绿色鲜嫩的西红柿挂满枝头。据了解，该基地种植面积26亩，通过轮种西瓜、西红柿、油菜苔、辣椒等作物，有效提高土地利用率，促进农业增效、农民增收。（廖松 韦州宇 摄）